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Venskabs Ikon
Dette er en kopi af en kop­
tisk ikon fra det syvende 
århundrede.
Den forestiller Jesus med 
sin arm om skulderen på 
en ukendt ven. 
Med denne gestus tager 
han den andens byrder 
og den andens fejl på sig 
selv: Alt det, der kan tynge 
ham ned.
Han står ikke ansigt til 
ansigt med sin ven men 
står ved hans side. Han 
følges med ham.
Den ukendte ven er hver 
eneste af os. Allerede i 
det syvende århundrede 
var det kendt, at Kristus 
ikke kommer for at straffe 
mennesker.
Han kommer og rækker 
dybt ned i vores menne­
skelige situation. Han 
efterlader os ikke med 
selv den mindste del af 
det, som kan tynge os. Han 
siger: ”Frygt ikke, selv om 
jeg er usynlig, er jeg altid 
hos dig”.

Br. Roger af Taizé

Thorning
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Det er med stor taknemlighed og sam­
tidig med stort vemod, jeg skriver den­
ne sidste Præstens side i kirkebladet.

Jeg har været endog meget glad for at 
være sognepræst i Thorning-Grathe-
Vium pastorat siden 1. juli 2015.

Af hjertet tak, fordi I har betroet mig 
den tillid at være jeres præst i forbin­
delse med dåb af jeres børn, undervis­
ning og konfirmation af jeres kæreste 
eje (lukket mig ind, når jeg ønskede 
at besøge konfirmanderne), viet jer til 
festlige bryllupper – og været sammen 
med jer i forbindelse med den svære 
afsked med en af jeres kære – både un­
der længere sygdomsforløb, samtaler 
forud og under og efter begravelser og 
bisættelser.

Jeg har oplevet en stor indre ydmyghed 
overfor opgaverne og støtter mig til, 
at den gode Gud har hjulpet mig til at 
gøre det værdigt for jer hver især.
Tak også for tilliden til at opsøge mig 
i forbindelse med sjælesorg – jeg har 
forsøgt at være et medmenneske på 
de livsvilkår, som har budt sig for jer 
– desværre ofte meget svære. Må Gud 
hjælpe jer videre på vejen.

Af hjertet tak til de menighedsråd, 
provst og biskop, som stod bag min an­
sættelse tilbage i 2015. Tak for samar­
bejdet med alle menighedsråd gennem 
årene – I har virkelig taget godt imod 
mange af de forslag og ideer, som jeg 
gerne ville bringe i spil.

En helt speciel tak til de andre ansatte 
i pastoratet. Hold fast, hvor har I bare 
været gode at være sammen med. 
Mere stabile og ordentlige folk findes 
ikke – og tilmed med godt humør og 
lyst til at lave god kirke.
Mens vi var husvilde i forbindelse med 
nedrivningen af den gamle præstebolig 
og opførelsen af den nye, fik jeg kontor 
i fodenden af graverhuset i Thorning – 
det gik ikke altid stille af! Tak!

Annie Pedersen nævner i sin alt for ro­
sende afskedstale nogle af de ting, jeg 
har været en del af ud over de kirkelige 
handlinger.
Mens disse linjer skrives, har vi aften­
sang i kirken – alle dage i juli. Det har 
altid været en meget stor glæde at 
være sammen med jer til aftensangen 
– især, når vi har siddet ved tårnet med 
en lun sommervind og sunget Nu går 
solen sin vej, mens den kære sol har 
sluppet horisonten bag Skovvej.

Også det årlige arbejde med julens små 
ikoner – især Niels Jørgen Christen­
sen, Gl. Aalborgvej og da Peter Jensen, 
Hvam, levede – I har gjort et kæmpe 
arbejde med at save træet, pudset de 
små stykker tujatræ, vi har givet dem 
linolie for at fremhæve træets struk­
turer og så nogle få dage før juleaften, 
har vi været samlet – først i den gamle 
konfirmandstue og siden i Sognehuset 
for at montere året billede. 

Det har også været en stor glæde at 
være sammen med præstekollegerne 

i Gl. Kjellerup kommune – tak for fæl­
lesskab og forbøn, når jeg stod overfor 
særlige vanskelige kirkelige handlin­
ger.

Vi har boet mellem kirken og skolen – 
jeg vil også gerne fremhæve Thorning 
Skole – I har mødt mig med en helt 
utrolig venlighed og tillid – jeg har væ­
ret med jer på lejrskole, I har besøgt 
kirken og som det helt fantastiske, har 
jeg fået lov til at være en del af morgen­
sangen hver onsdag i et par år.  Skolen 
har fået den bedst tænkelige musik­
lærer fra 1. august – ingen mindre 
end Sidse Tind Elkjær – et bønnesvar 
af de store. Til skolens julegudstjene­
ster i 2022 bad jeg i kirkebønnen den 
gode Gud om at sende en musiklærer 
til Thorning Skole. Tak for det bedste 
svar!!

Også stor tak for fællesskabet gennem 
årene med dagplejebørn- og mødre, 
børnehaverne – især Troldhøj har væ­
ret flittige gæster i Vium Kirke og har 
altid – uanset regn, sne, storm og orkan 
kæmpet sig frem til arrangementerne 
i kirken.

Bakkegården – tak for fællesskabet – 
både til gudstjenester og tirsdagssang, 
men også når Mille og jeg har været 
der – særlig Mille har haft kronede 
dage, aftener og nætter. Beboere og 
personale – I er vore sande venner!!

Jeg kunne blive ved med at nævne fæl­
lesskab om mange herlige ting.

Præstens side
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Siden sidst for Indre Mission i Thorning. 
Hvis ikke andet er nævnt, er møderne i 
Thorning Missionshus, Birkevej 10 kl. 19.30 

Program
Dåb
Thorning Kirke
08.06.2024	 Flora Bendix Hallstrøm 

Larsen
30.06.2024	 Freja Bräuner Krogh
21.07.2024	 Nellie Mira Barner Haun

Vium Kirke
08.06.2024	 Leon Lausen Thomasen
08.06.2024	 Louie Alfred Lyngsøe
23.06.2024	 Liv Sofie Aabenhus

Vielser/velsignelser 
Thorning Kirke
08.06.2024	 Agnethe Bendix Pedersen og 

Thomas Hallstrøm Larsen
 

Døde/bisatte 
og begravede
Thorning Kirke/sogn
31.05.2024	 Knud Lau Moeslund Eriksen

Vium Kirke/sogn
03.07.2024	 Børge Flemming Duch

SEPTEMBER 
Torsdag den 5. Sangaften
Torsdag den 12. Høstfest ved koret 
Shine On, Randers 
Torsdag den 19. Fælles bibeltime ved 
Frede Møller, Ans
Torsdag den 26. Møde ved Alex Jen­
sen, Viborg 

OKTOBER  
Torsdag den 3. kl. 19.00 Oktobermø­
de i Ans kirke og missionshus, tale ved 
Gert Frost Nicolajsen, Jelling
Torsdag den 10. Bibeltime i hjem­
mene
Torsdag den 24. Mission Afrika ved 
Jørn Blohm Knudsen Aarhus 
Torsdag den 31. Møde ved Bent Kjær 
Andersen, Kibæk

NOVEMBER 
Torsdag den 7. Møde ved Åge Nielsen, 
Viborg
Torsdag den 14. Bibeltime i hjem­
mene 
Torsdag den 21. Sømandsfest ved Jør­
gen B. Knudsen, Mårslet
Torsdag den 28. Møde ved Finn Naj­
bjerg, Vinderslev  

Paradis – ja, der er også en slange. I 
vores tilfælde har det været, at vi intet­
anende flyttede ind i en præstebolig, 
som var ramt af skimmelsvamp.
Det blev særligt slemt fra sommeren 
2017, og fra marts 2018 boede vi ikke 
i den længere. Den nye bolig lever på 
alle måder op til tidens standard og er 
et skønt sted. Det er heldigvis lykkedes 
at finde frem til den rette behandling 
og Anettes lungesygdom kan nu holdes 
nogenlunde i ave.
For Anette har det været et tab ikke at 
kunne deltage i menighedslivet i pasto­
ratet. Men det har haft stor betydning 
at mærke imødekommenheden fra jer 
alle. Tak for alle gode hilsner og blom­
ster.

At Kirkeministeriet, biskopperne, prov­
sterne, Præsteforeningen og Lands­
foreningen af Menighedsråd ikke har 
formået at lave et tilsyn af de boliger, 
hvor sognepræster har bopælspligt, på 
så kvalificeret et niveau, at problemet 
ophører, er en katastrofe for de menne­
sker, der bliver ramt af sygdom. 

Jeg håber, at I alle vil tage lige så godt 
imod jeres nye præstepar, som I har ta­
get imod os!
Vi ønsker jer alle alt godt og Guds vel­
signelse på alle måder.

 Med kærlige hilsner
Anette og Jørgen Løvstad

Onsdag d. 2. oktober kl 19.00
Gudstjeneste i Thorning Kirke

Kl. 20.00 holder Dorte Prang foredrag  
i Sognehuset i Thorning. 
Se mere på Facebook, når 
dagen nærmer sig.

Lyserød fredag
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Ny organist 
i pastoratet

Det er med stor fornøjelse, at vi nu 
har fået ansat en kompetent og dygtig 
organist, som også har erfaring med 
kirkemusikken siden 1999, Inge Her­
mann. Hun kommer fra en stilling ved 
Øster Nykirke og Vonge kirker. Har 
studeret på konservatorium van Am­
sterdam, og specialiserede sig i tidlig 
musik frem til barokken. Hun har un­
dervist på Løgumkloster Kirkemusik­
skole i bl.a. orgel, voksenkorledelse og 
børnekorledelse mm.

I kan glæde jer til at komme i kirken og 
synge sammen med disse musikalske 
toner, Inge kan trylle frem. Derudover 
er Inge meget sød og imødekommen­
de. Hun er ansat fra den 1.8.2024, men 
starter med 14 dages ferie. 

Stor og varm velkomst til Inge Her­
mann.

På vegne af ansættelsesudvalget
Annie Pedersen

Formand Thorning Menighedsråd

Babysalmesang
Har du en baby? Så er det nu du skal melde dig til! 
For ca. 2-12 måneder gamle babyer

Babysalmesang tager børn og forældre 
med ind i musikkens verden. Sang og 
musik stimulerer barnets musikalske 
og sansemotoriske udvikling, og så er 
det godt for barnets koncentration og 
indlæringsevne. Gennem musik, lyd og 
bevægelse stimuleres barnets sanser 
og samhørigheden mellem barn og for­
ældre. Vi vil synge både nye og gamle 
salmer samt enkle børnesange, og vi 
vil bevæge os rundt i rummet, lave fag­
ter, bruge rekvisitter eller bare sidde 
helt stille, mens vi synger eller lytter 
til musik.

For børn er især genkendelsens glæde 
noget helt særligt. Og sangene i kirke­
rummets smukke akustik vil lagre sig i 
barnets bevidsthed. Der kræves ingen 
forudsætninger for at deltage i baby­

salmesang – kun lysten til at være sam­
men med dit barn. For barnet er netop 
din stemme den smukkeste. 

Vi mødes onsdage kl. 9.30-10.30 i 
Thorning Kirke og Sognehus. 

Forløb af 8 gange: 2/10 – 9/10 – 23/10 
– 30/10 – 6/11 – 13/11 – 20/11 – 
27/11. 

Der er plads til 12 babyer på et hold.

Salmesangen vil foregå i Thorning 
Kirke eller i Sognehuset efter nærmere 
aftale. Deltagere opfordres til at med­
bringe et tæppe, lammeskind el.lign. til 
babyen at ligge på. Efter 40-45 minut­
ters sang og leg får vi lidt godt til ganen 
og hyggesnakker/-pludrer. Vi skiftes 

til at tage kaffe/te og 
kage med.

Har du lyst til at 
være med, så meld 
dig til hos organist 
Inge Hermann på 
mail@ingehermann.
dk. Mødre, fædre og 
bedsteforældre er 
velkomne. Forløbet 
er gratis!

Organist  
Inge Hermann
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Korskole og Børnekor
Har du lyst til at synge i kor? Så se her!

• �Korskole: For piger og drenge i 3. klasse. Øver onsdage.
• �Børne-/ungdomskor: For piger og drenge i 4. klasse til 9. klasse. Øver ons­

dage.

Det står fast, at vi øver om ons­
dagen, men da jeg er nyansat or­
ganist, kan jeg desværre endnu 
ikke oplyse om den første øve­
gang efter sommerferien samt 
klokkeslæt. Jeg har aftalt med 
Jeres tidligere korleder, Sidse, 
at jeg kommer over på skolen til 
morgensang sidst i august, hvor 
I vil få nærmere information.

Som korsanger i børne-/ung­
domskoret får man løn for øve­
gange og for at synge ved guds­
tjenester, til koncerter og andre 
arrangementer. Koret medvirker ved ca. 1 gudstjeneste pr. måned og giver 
en julekoncert samt en forårskoncert. Ved koncerterne medvirker korskolen 
også.

Værd at vide om sang:
• �sang styrker den følelsesmæssige udvikling og fantasi
• �sang stimulerer den sproglige og motoriske udvikling
• �sang skærper indlæringsevnerne
• �sang styrker de sociale kompetencer

Ring eller skriv meget gerne til organist og korleder Inge Hermann, tele­
fon 21633946 / mail@ingehermann.dk, hvis du har spørgsmål eller ønsker 
nærmere information.

� Organist og korleder Inge Hermann

Orgelkoncert  
i Thorning 
Kirke
Tirsdag den 8. oktober kl. 19.30 
er der orgelkoncert ved kir­
kens nyansatte organist, Inge 
Hermann. Jeg vil præsentere 
et smukt og varieret program 
med værker af bl.a. J.S. Bach, D. 
Buxtehude og F. Mendelssohn-
Bartholdy. Det bliver en buket 
af både sjov og festlig musik 
samt også mere stille og medi­
tativ musik.

Jeg glæder mig rigtig meget 
til at hilse på menigheden ved 
denne lejlighed!

Der er gratis adgang til koncer­
ten.

� Organist Inge Hermann
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flere nye medlemmer i rådet. Uanset 
om du tænker, at det er dig, der skal 
være en del af det nye menighedsråd, 
så kom og gør din stemme gældende.

Ketty Nielsen
Medlem af valgbestyrelsen

Valg til Menighedsråd – Gør din indflydelse gældende
Tirsdag den 17. September kl. 19.00 er der valgforsamling og dermed opstilling af kandidater og efter-
følgende valg af Menighedsråd. Det foregår i Thorning Sognehus, og alle er velkomne. Kom og vær med til at få 
indflydelse på valget af det nye menighedsråd i Thorning Sogn. 

bliver at tage godt imod vores nye sog­
nepræst, vores nyansatte organist og 
ny kirkesanger, (der i skrivende stund 
endnu ikke er ansat).  Det er vigtigt, at 
de alle føler sig velkomne i vores sogn 
og møder tillidsfuld støtte, opbakning 
og anerkendelse i varetagelsen af de­
res opgaver for kirken. Som medlem af 
rådet, får du mulighed for at være med 
til at udvikle og nytænke samarbejdet 
med kirkens ansatte, så det bliver til 
bedste for alle. 

Er du interesseret i at høre mere om 
menighedsrådets opgaver, så tag fat i 
en af os fra rådet. Vi står gerne til rå­
dighed for spørgsmål og yderligere 
oplysninger. Du finder kontaktoplys­
ninger bagest i bladet. Der er brug for 

At sidde i et menighedsråd er en unik 
mulighed for at være en del af et me­
ningsfyldt og værdifuldt arbejdsfæl­
lesskab. Rådets opgave er at forvalte 
tildelte midler med omtanke og forsvar­
lighed, således at der skabes de bedste 
rammer for kirkens kerneydelser, guds­
tjenester, konfirmandundervisning, mi-
nikonfirmandundervisning, samt bør­
nekor, møder, foredrag og andre akti­
viteter for menigheden. Opgaverne er 
mangeartede. Uanset hvilken opgave 
du tildeles, så er det overordnede mål 
i samarbejde med menigheden og kir­
kens ansatte at styrke forkyndelsen og 
fællesskabet i og omkring kirken.

Det nye menighedsråd går en spæn­
dende tid i møde. En vigtig opgave 

Tillykke Sidse med din læreruddan­
nelse, det bliver til gavn og glæde for 
mange børn og for skolen. Vi har nydt 
din smukke sang i godt 8 år, og fornø­
jet os med børnekorsang. Du har hjul­
pet Thorning kirke og menighed med 
mange ting, også på Bakkegården. Du 
har hjulpet præsten, Jørgen Løvstad 
med minikonfirmander og konfirman­
der. Du og din mor indspillede videoer 
på You Tube med sang og spil under 

corona-epidemien, som vi kunne spil­
le og få glæde af. Du har hjulpet med 
at opdatere 
hjemmesiden 
og facebook­
siden. 

Vi skylder dig en stor tak Sidse, og du 
bliver godt nok svær at undvære for 
os. Men du har været til stor glæde for 
hele sognet, ja hele pastoratet. Af hjer­
tet tak for din kæmpe indsats her i kir­
ken. Vi ønsker dig og Rasmus alt godt 
frem i tiden.

På Menighedsrådenes vegne 
Annie Pedersen

Formand Thorning MR

Afsked med Sidse Tind Elkjær
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Kære alle
I søndags var en lidt speciel dag for mig; for dér sang jeg min 
sidste gudstjeneste som (fastansat) kirkesanger i pastoratet. 
Da jeg kom hertil som utrolig ung for otte år siden, havde jeg 
ikke turdet forestille mig, at det ville blive til så mange år. Så­
dan går det nok bare, når man trives et sted.  
Nu har jeg fået arbejde som lærer, og derfor må jeg give kirke­
sangertjansen videre. Men jeg må bare sige; vedkommende, 
der kommer til at arbejde i jeres pastorat bliver heldig – for 
hvor er jeg altid blevet mødt med smil og taknemmelighed. 
Der er ingen tvivl om, at jeg kommer til at savne mit arbejde 
i kirkerne. Savne samarbejdet med mine søde og dygtige kol­
legaer – og savne at møde jer til hverdag, ved højtider, og i 
livets store og i livets svære øjeblikke. 
TAK for jeres måde at være på. 

De kærligste hilsner, Sidse

Afsked med kirkesanger, 
korleder, solist og kirkemusiker 
Sidse Tind Elkjær
På vegne af de ansatte i pastoratet:
Det er med stort vemod, at vi skal tage afsked med dig, 
Sidse.
Det har været en fest at have dig iblandt os: Altid glad, 
smilende, velforberedt, imødekommende, vildt dyg­
tig, beskeden trods dit store format, empatisk – altid 
opført dig korrekt overfor de mennesker, du skulle be­
tjene – både til gudstjenester, dåb, konfirmation, bryl­
lup og begravelser – du er bare dygtig.
Vi vil savne dit milde væsen, din smukke lyse stemme 
– tak Sidse, vi fik lov at være sammen med dig i 8 år!!
Vi ønsker dig og Rasmus alt godt fremover og god vind 
i sejlene!!

De kærligste hilsner Os
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Afsked med vores præst, Jørgen Løvstad
Det er med stor taknemmelighed for 
din præstegerning her i pastoratet, at 
vi nu må tage afsked med dig.

Det er også vemodigt, og jeg har haft 
svært ved at skulle skrive disse ord, 
for vi ville helst ikke af med dig. Men 
sådan skal det være. Det har været en 
kæmpegave for os, at du søgte her til 
sognene, og du har givet os så meget. 
Så mange fællesskaber i kirken og 
udenfor kirken og andre steder i Gl. 
Kjellerup kommune. Du har indført 
mange gode traditioner, som vi øn­

sker at fortsætte. Aftensang i juli må­
ned, lyserød lørdag, fællesspisning af 
lam skærtorsdag eller 2. pinsedag på 
græsset vest for kirken og med besøg 
af Tante Andante til børnegudstjene­
ste udenfor sognehuset. Mange gode 
prædikener, mange varme ord med 
tro, håb og kærlighed, mange ord om 
lys og barmhjertighed og tilgivelse. Al­
tid går man fra kirken, lettet og i har­
moni.

Vi har også nydt, at du har spillet til en­
hver lejlighed, hvor vi kunne få lov at 
synge til. Du og Mille har virkelig givet 
glæde rundt omkring og ikke mindst 
på Bakkegården. Sådan en hund gør 
også noget, gør det hele lidt mindre 
højtideligt. Du har ofte gået på Bak­
kegården og spillet og sunget sam­
men med dem, ud over den månedlige 
gudstjeneste der. Du tog op på Thor­
ning skole og spillede til morgensang 
hver onsdag, fordi de ikke havde nogle 
der kunne spille.

Du har arrangeret pilgrimsvandringer 
i omegnen, hvor vi fik nogle ord at gå 
og tænke over, og hvor vi også kunne 
få glæde af en snak med din kone An­
nette, som ofte har gået med. Du ar­
rangerede fastelavnsfest i samarbejde 
med borgerforeningen og spillede har­
monika bagefter. Sammen med Bliche­
regnens museum og foredragsforenin­
gen arrangerede vi fejringen af 200 år 
efter Blichers kaldsbrev fra kongen, 
om beskikkelse til præst i Thorning og 
Lysgaard Menigheder i 2019.

Ofte har nogle fra Menigheden kom­
met og fortalt os i rådet, hvor glade og 
fortrøstningsfulde de blev, når du kom 
og talte og gav samvær og god støtte 
i de svære tider til pårørende og dem 
selv. Det er guld værd.

En særlig tak fra mig, da du arrange­
rede turen til Israel. Det var noget af en 
øjenåbner og gav en anden forståelse 
for deres problemstillinger. Fantastisk 
at opleve og se alle de bibelske ste­
der, vi har hørt og læst i bibelen. Men 
det var også et skønt land, med dejligt 
klima, varme søer og et vrimlende liv 
i basarerne i Jerusalem. Jeg glemmer 
aldrig, hvor skønt det var at samles på 
græsplænen om aftenen og slutte da­
gen med en lille andagt og sang.

Du kom og ville vore sogne, du har 
åbent sind og udbredte arme. Tak 
for alt det du gav os. Ja du har mange 
ideer, og hvis vi ville være med, så var 
aftalerne i hus inden vi gik derfra. Der 
var ikke kun ord også handling. Der er 
uendelig mange ting at nævne, på de 
godt 9 år du har været her. 

Jeg kunne blive ved, men mange i Me­
nigheden har hver deres minder om 
dig som præst og tusind tak for det. Af 
hjertet tak for alt hvad du lærte os, og 
bidrog med her. Vi ønsker dig og hele 
din familie et fortsat langt og lykke­
bringende liv.

Annie Pedersen
Formand Thorning Menighedsråd.

Fra sogneturen til Israel – her ved udgravning 
i Jerusalem med mellemøstlig kat.
Foto: Annie Kruse Pedersen.
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Om godt 2 måneder rejser jeg ud af 
Thorning – også til en landsby, dog me­
get mindre.
Thorning står for mig som et sted, med 
en stærk historisk bevidsthed – særligt 
vedr. Steen Steensen Blicher, men også 
stoltheden over at være en del af dem, 
der overlevede på de magre sandjorde 
og hederne. I er en stolt befolkning!
Bevar skolen og købmanden – stil op 
til menighedsrådet – bak fortsat kirken 
op: dens budskab bærer fællesskabet – 
fællesskaberne.

Jeg lader Paulus få det sidste ord:
I øvrigt, brødre, 
alt, hvad der er sandt, 
hvad der er ædelt,
hvad der er ret, 
hvad der er rent,
hvad der er værd at elske,
hvad der er værd at tale godt om, 
kort sagt: det gode og det rosværdige, 
det skal I lægge jer på sinde.

God sommer til jer alle.

Præsten, som måtte aflyse,  
da stemmen forsvandt på dagen

Thorning

Sct. Hanstalen, der aldrig blev holdt
(Stærkt forkortet af redaktionen!)

Kære borgere i Thorning. Først stor tak 
til Borgerforeningen, fordi I har invite­
ret mig til at holde talen i anledning af 
Sct. Hans 2024 her på engen ved Kong 
Valdemarsvej – det er en stor ære for 
mig.
Skønt at se så mange mennesker prio­
ritere fællesskabet denne aften med 
naboer, venner og bekendte.
Faktisk blev jeg uhyre overrasket, da jeg 
kom i sommeren 2015 over det aktivi­
tetsniveau, der var og er i Thorning med 
et væld af foreninger af alle slags. Man­
ge landsbyer på samme størrelse kan 
slet ikke mønstre så meget og så bredt.
En aften i det tidligere forår, var der 4 
større arrangementer i byen – og alle 
var rimelig velbesøgt!!
Jeg ser også de store fællesskaber til 
de kirkelige handlinger som barnedåb, 
konfirmationer, bryllup og begravelser.
Også i aften handler det om relationer 
– der er ikke meget ved at fyre et bål af 
i baghaven mutters alene. Det er i fæl­
lesskabet, livet udfolder sig.
Til Sct. Hans fejrer vi Johannes Døbers 
fødselsdag. Ifølge Ny Testamente fødes 
han på denne årstid – det falder også 
godt sammen med sommersolhverv, 
ligesom julen falder sammen med vin­
tersolhverv – fester, der har været si­
den tidernes morgen.

Johannes Døber blev født af gamle for­
ældre og fik en ganske særlig mission 
– faktisk var han en omvendelsespræ­
dikant, som levede i ørkenen af vilde 
biers honning, gik i kameluldsklæder 
og med en adfærd, som hvis det havde 
været nu om dage, havde sendt ham 
ind et sted uden indvendige dørhånd­
tag.
Hvad sagde han? Jo, han råbte: Om­
vend jer – Guds Rige er kommet nær!
Og så omvendte folk sig fra deres onde 
gerninger og blev døbt med den dåb, 
han praktiserede – en anden, end den 
vi bruger i kirken nu.
Omvend jer – Guds Rige er kommet 
nær. Hvad betyder det? 
Det betyder blandt andet, at vi til 
enhver tid sætter fællesskabet med 
hinanden højt – at vi værner om rela­
tionen – både til den store flok, som i 
aften, men også i de mindre cirkler, 
især i den lille familie og for den sags 
skyld også os selv – den enkelte.
Det har så let ved at komme støj på trå­
den i vore relationer – og det gælder 
for os alle – det skal vi kæmpe imod.
I Thorning hersker der ikke samme 
form for isolation, som i storbyerne. 
Vi kender hinanden – det kræver også 
en høj grad af de rette værdier for at 
værne om det gode fællesskab.
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Grathe

D. 16.6.24 havde vi planlagt Plæne Gudstjeneste, som 
jo er blevet en tradition i juni måned.

Selve gudstjenesten måtte vi desværre flytte ind i kir­
ken, da vejret op til dagen var noget ustabilt.

Men grillpølser, øl og sodavand kunne vi heldigvis 
nyde udenfor.

Tak for fællesskabet til dem, som mødte op.

Friluftsgudstjenesten  
i Grathe

Høstgudstjeneste  
på Gråmose Stadion
Søndag d. 8. september 2024 kl. 10.30

Halmballer danner denne søndag kirkens vægge, og 
vores dygtige graver Søs pynter smukt op med blom­
ster og høstens afgrøder.

Vi håber på solskin og tørvejr, ellers flytter gudstjene­
sten til Grathe Kirke.

Efter gudstjenesten serverer Grathe Menighedsråd 
kartoffelsalat og frikadeller. Der vil også være kaffe og 
kage.

Medbring selv stol eller tæppe.

Alle er meget velkomne 
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Selvfølgelig skal det det. Men hvorfor? 
Fordi menighedsrådet er med til at 
bestemme, hvad der skal ske i sognet. 
Både hvad angår drift af bygninger og 
kirkegård, men også, og ikke mindst, 
hvad der handler om kirkelivet. Hvil­
ke gudstjenester, koncerter og andre 
arrangementer, der ønskes afholdt i 
sognet. Og for at have muligheden for 
at dét sker ud fra lokale ønsker, så skal 
Grathe have sit eget menighedsråd.

Det nuværende menighedsråd synes 
der er et godt samarbejde med de to 
øvrige menighedsråd i Thorning og 
Vium, hvor der bl.a. samarbejdes om 
ny organist, ny præst og mange andre 
ting. Det kræver et godt menigheds­
råd, at få ønsker gjort gældende. For 
at det kan lade sig gøre, er der behov 
for opbakning fra sognets medlemmer. 
Det føler det nuværende menigheds­
råd nu også der er. Og det er absolut 
ikke fordi det nuværende råd forven­
ter den store udskiftning ved valget. 
Men vi ønsker at så mange som muligt 
møder op til menighedsrådsvalget d. 
17. september i Beboerhuset i Grå­
mose. Dette for at kunne drøfte de øn­
sker, befolkningen i sognet har for det 
videre arbejde, men også for, at der er 

Grathe

Skal Grathe sogn have sit eget menighedsråd?
mulighed for at få nye kræfter i menig­
hedsrådet.

Man sidder i menighedsrådet for en fi­
reårig periode. Det kan virke som lang 
tid, men det tager faktisk et par år, før 
man er helt inde i, hvordan arbejdet 
foregår. Går man med et ønske om at 
blive valgt ind i menighedsrådet, skal 
man dog ikke lade sig ryste af det. Det 
nuværende råds medlemmer har efter­
hånden god viden om tingenes gang, og 
der er masser af hjælp at hente uden 
for rådet også. Og så, synes vi selv, at 

der er et godt samarbejde i rådet, hvor 
vi prioriterer humor og hygge som vig­
tige ingredienser i møderne.

Vi håber at se rigtig mange tirsdag d. 
17. september, kl. 19, i Beboerhuset i 
Gråmose.

Grathe Sogn set fra oven.
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Vium

Til det snart traditionsrige Sct. Hans 
arrangement i Vium var der i år igen 
stor tilslutning. Arrangementet, der er 
i samarbejde med Vium-Hvam Idræts­
forening, var i år et eftermiddagsarran­
gement med start kl. 14.30. 

I invitationen havde Menighedsrådet 
bedt deltagerne om at komme med 
ideer til udformning af området ved 
den gamle præstegård. De indkomne 
forslag vil blive medtaget som punkt 
på næste menighedsrådsmøde.

Dagen indledtes med velkomst ved 
formand Leif Pedersen, der berettede 
om Menighedsrådets arbejde i det sid­
ste års tid. Desuden orienterede Leif 
Pedersen om det forestående menig­
hedsrådsvalg. 

Turen gik sydover til Fjordenhus, Vejle 
designet af kunstner, Olafur Eliasson.  
Derefter gik turen videre østpå til re­
staurant Børkop Vandmølle, hvor vi 
indtog middagen og herefter travetur 
rundt om Møllesøen. Igen videre nu 
vestpå til Bindeballe Købmandsgård, 
hvor vi fik eftermiddagskaffen med 
lagkage til. I Bindeballe så vi også 
på gamle souvenirs. Herefter gik det 
hjemover stadigvæk ad naturskønne 
veje. En rigtig god tur!

Kom og være med i fællesskab om at 
tænde lanterner, synge og lytte til vo­
res dejlige spirekor i Vium Kirke til en 
hyggelig eftermiddags gudstjeneste 
søndag d. 10. november kl. 15. 

Der vil være kaffe på kanden og juice, 
samt sødt til ganen.

Sct. HansAnny Nielsen, Vium-Hvam 
Seniorklub har sendt os følgende 
beskrivelse af årets Seniorudflugt 
den 12.06.2024:

Lanterne gudstjeneste i Vium Kirke med Spirekor
Vi slutter gudstjenesten af med at tæn­
de lanterner og gå en tur på kirkegår­
den.

Vi glæder os til at se jer. 
�

Vium menighedsråd

Midsommervejret viste sig fra sin 
pæne side og ca. 55 personer i alle 
aldre hyggede sig i den gamle præste­
gårdshave, hvor organist Vira Rasmus­
sen spillede violin til den danske mid­
sommers sange.
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Vium

Som en del af arbejdet med at gøre 
vedligeholdelse og pasning af kirke­
gården nemmere og mere rationel er 
der sket et skifte i de plantearter, der 
fremover bliver anvendt på kirkegår­
den. Skiftet sker som nævnt af vedli­
geholdelsesmæssige årsager, men også 
fordi det har vist sig nødvendigt at an­
vende andre plantearter, der bedre kan 
tåle de vejrmæssige forhold, der er på 
nuværende tidspunkt.

Hen over det tidlige forår blev der 
etableret forskellige bed og klargjort 
til plantning af bede, samt færdiggjort 
området ved de bevaringsværdige sten 
og det ny lapidarium. Der er indkøbt 
nye bænke der er blevet placeret rundt 
på kirkegårdens areal.

På den nye del af kirkegården, etable­
ret 3 bede med forskellige stauder, og 
bunddække, samt græsser.

Omlægning af dele af kirkegården i Vium

Ved hovedindgangen til kirken er ro­
serne på venstre side erstattet med 
bunddække og en japansk løn. På højre 
sider er der sået vilde blomster og det 
lange bed er blevet større og der er 
plantet flere stauder og forårsløg.

Valget af planter er fortaget ud fra 
jordbundsforhold, at de er sommer­
fugle og insekt venlige, ligeledes til 
brug for graveren til pyntning i kirken, 
samt i forhold til vores mål om at blive 
grøn kirke.

Området ved de bevaringsværdige 
sten og ny lapidarium vil over tid blive 
færdig etableret i forhold til udvik­
lingsplanen.
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Vium

Syng Julen ind i Vium Kirke med Koralis
Kvartetten den 28. november 2024, kl. 19.00
KoralisKvartetten består af 4 dygtige 
musikere, der spiller salmer og ånde­
lige sange i ny udsættelse. Arrange­
menterne, som alle har et folkemusisk 
tonesprog, laves af kvartettens pianist 
Martin Nipgaard, der til hverdag er 
organist i Laurbjerg Kirke ved Randers.

På kontrabas finder vi Ulrik Wigh, der 
til daglig er kirke- og kulturmedarbej­
der og freelance musiker. Bjarne Stan-
ge spiller violin og bratsch i kvartetten, 
når han ikke passer sin plads i Randers 
Kammerorkester. Sangen varetages af 
Gertrud Lei, der er uddannet klassisk 

sanger og arbejder som freelancer in­
denfor sang og stemmetræning. Ger-
trud Lei er desuden ansat som kir­
kesanger i vores nabosogne Lysgård, 
Almind og Sjørslev.
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PRÆSTER
Mikael Holst Kongensholm, Sognepræst 
(25% i Thorning-Grathe-Vium pastorat)
(Kirkebogførende sognepræst i Hinge-Vinderslev 
Pastorat)

KIRKEKONTORET
Hørup Kirkecenter
Kirkebakken 10
8620 Kjellerup
Tirsdag 9.00 - 13.00
Telefonisk henv. kan ske
mandag-fredag på 2151 8886

PRÆSTESEKRETÆR 
Jonna Schmidt Jensen
Tlf. 2151 8886
mail: jsj@km.dk

Kirkelig vejviser

THORNING MENIGHEDSRÅD
Formand
Annie Kruse Pedersen, Mobil 61 75 48 44
mail: anniepedersen@1959@gmail.com

Kontaktperson
Jørgen Andersen, Tlf. 21 47 97 93

Kirkeværge
Ellen Andersen, Tlf. 22 55 68 26

Kasserer
Ketty Nielsen, Tlf. 27 51 07 92

Sekretær
Gitte Storgaard Funch, Tlf. 26 15 43 01
mail: gittefunch.menighedsraad@gmail.com

Ellen Andersen, Tlf. 28 69 06 89

GRATHE MENIGHEDSRÅD
Formand
Sten Langdahl. Tlf. 40 41 43 65
mail: sten@langdahl.dk

Næstformand og Kontaktperson
Christoffer Thomsen. Tlf. 29 69 78 82

Kirkeværge
Margit Kjær Sørensen.
Tlf. 86 88 03 12 / 61 78 60 68

Kasserer
Jesper Overgaard Holm. Tlf .61 68 24 76

Sekretær
Lene Jeppesen. Tlf. 27 12 52 93

VIUM MENIGHEDSRÅD
Formand
Leif Pedersen. Tlf. 2937 9768

Næstformand og kirkeværge

Kontaktperson
Morten Degn. Tlf. 2014 7515 

Kasserer og sekretær
Trine Degn. Tlf. 6162 7521

Menighedsrådsmedlemmers navne, adresser, mail og telefonnumre findes på kirkernes hjemmesider. Deadline næste blad: 30. oktober 2024.  
Indlæg sendes til Mikael Holst Kongensholm: Mik@km.dk

Tlf.: 2160 6005/8688 6005, mail: mik@km.dk

ANSATTE VED THORNING KIRKE
Graver
Kaj Lauritsen. Tlf. 2122 5507 
mail: graver.thorning@gmail.com

Kirkesanger
Vakant

Organist
Inger Hermann

Kirke- og kulturmedarbejder
Vakant

Hjemmeside: www.thorningkirke.dk
Thorning kirkes åbningstid: 7.30 til 17.30

ANSATTE VED GRATHE KIRKE
Graver
Søs Lauritsen. Tlf. 2461 5889

Kirkesanger
Peter Kildedal. Tlf. 2027 7251 
mail: pkildedal@email.dk

Organist
Inge Hermann

Kirke- og kulturmedarbejder
Vakant

Hjemmeside: www.grathekirke.dk
Grathe kirkes åbningstid: 8.05 til 17.05

ANSATTE VED VIUM KIRKE
Graver
Trine Hingkjær. Tlf. 2199 8355
mail: gravervium@gmail.com

Kirkesanger
Vakant

Organist
Inge Hermann

Hjemmeside: www.viumkirke.dk
Vium kirkes åbningstid: 7.30 til 18.00
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GUDSTJENESTEPLAN FOR THORNING – GRATHE – VIUM

September-december tager områdets præster på skift gudstjenester i Thorning, Grathe og Vium,  
indtil der forventeligt bliver ansat en ny præst pr. 1. december.

Forkortelser for præster: 
ABJ = Anders Bo Jørgensen, Levring-Hørup
AMB = Anne Marie Baun, Levring-Hørup

EB = Erik Bjørn, Ans
MHK = Mikael Holst Kongensholm, Hinge-Vinderslev

Dato Thorning Grathe Vium
1. september			   9.00 ABJ

8. september 		  10.30 Høstgudstjeneste  
		  i Gråmose – EB	

15. september	 10.30 Høstgudstjeneste  
	 og konfirmandindskrivning  
	 – MHK		

22. september	 9.00 EB		

24. september	 10.00 Bakkegården – MHK				  

29. september		  10.30 AMB

2. oktober	 19.00 Gudstjeneste  
	 Lyserød Lørdag	

6. oktober			   10.30 Høstgudstjeneste – ABJ

9. oktober	 17.00 Familiegudstjeneste – MHK		

13. oktober	 9.00 MHK		

20. oktober		  9.00 AMB	

27. oktober			   9.00 MHK

29. oktober	 10.00 Bakkegården – MHK				  

3. november Alle Helgen	 10.30 ABJ	 9.00 MHK	 14.30 EB

10. november	 9.00 ABJ		

17. november		  10.30 MHK	

24. november			   9.00 MHK

26. november	 10.00 Bakkegården – MHK		

28. november			   19.00 Syng julen ind

5. december		  19.00 Syng julen ind
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